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r
Astăzi 4 Martie 1928,
Noi, români creştini orto

docşi, întruniţi ;n sala de conf - 
rinţe din parcul Carol din capi
tală, în scop de a ne consfâtni 
despre primejdia ce naşte pentru 
neamul nostru dominant şi pen
tru statul nostru român din le
gea pentru regimul general al 
cultelor minorităţilor, al cărui pro
iect a fost anunţat prin presă şi 
depus la senat;

Ascultând cuvântările preo
ţilor Ion Mihălcescu profesor uni
versitar, preşedintele Asociaţiei 
generale a clerului ortodox din 
România, a păr. Dr. Gh. Gu- 
fcandu, preşedintei Asociaţiei cle
rului ortodox d o Aideal, şi a dlui 
Popescu Tudor, hotărâm:

Protestăm cu toată puterea 
In contra faptului că conducătorii 
noştri It gali ne lasă în completă 
necuncştinţă despre această gravă 
problemă a legii cultelor minori
tare, care ne interesează în cei 
mai înalt grad, pentru că prin ea 
se stabileşte viaţa sufletească re
ligioasă a cetăţenilor români mi
noritari.

Luând cunoştinţă despre a- 
ceastă lege, atât cât s’a putut, din 
cele publicate de presă, in uima 
comunicării ce i s’a făcut de di 
ministru de culte al ţârii, consta
tăm că dsa nu a comunicat texiul 
proiectului de lege, ci numai opi
niile dsale despre acest proiect 
de lege şi protestăm contra ace
stui procedeu care ne împiedecă 
s i cunoaştem proiectul legii şi 
să-l apreciem noi înşine, şi ctrem 
publicarea lui în presă, ca să pu
tem lua cunoştinţă de el.

Din comunicarea dlui mini
stru de culte rezultă totuş clar, 
că guvernul prin această lege şi 
prin Concordat transformă bise
rica ortodoxă unită cu Roma de 
oare aparţin dela 1700 lomâni de 
acelaş sânge şi limbă cu noi, fraţi 
ai uoştri dar plecaţi din biserica 
noastră ortodoxă strămoşească, 
singura biserică a neamului no
stru, prin tiădarea mitropolitului 
Atanase şi a unei părţi din clerul

ortodox de atunci, în biserica 
catolică de rit grec.

Protestăm cu toată energia 
în contra acestei crime ce se să
vârşeşte în contra neamului no
stru dominant, căci prin acest 
fapt se desfiinţează adevărata tă
rie a neamului nostru, unitatea 
sufletului neamului nostru, u n i 
tatea religiei noastre strămoşeşti 
creştine ortodoxe, admiţându-se 
prin lege că neamul nostru poşte 
avea două şi chiar mai multe bi
serici. Acest fapt este contra isto
riei noastre care arară că creşti
nismul o'todox este anterior for- 
mirii neamului nostru român şi 
statelor politice române şi că deci 
această religie creştină ortodoxă 
a creiat neamul nostru dând su
flet, adecă conştiinţă istorică, nea
mului băştinaş, dac unit cu restu
rile romane şi ale altor neamuri 
şi formând astfel un neam nou, 
neamul nostru românesc, care la 
rândul lui, prin singura putere a 
sufletului lui creş'in ortodox a 
înfiinţat în veacurile 13 şi 14 sta
tele Muntenia şi Muntenia; apoi, 
după veacuri de viată ortodoxă 
a unit aceste două principate şi 
a întemeiat regatul liber al Ro
mâniei; şi în sfârşit România- 
M»re, prin puterea şi sacrificiul 
sufletului ortodex, nu catolic, 
pentru că în răsboiul de întregi
rea neamului au suferit, au murit 
şi au biruit români ortodocşi, nu 
catolici. Numai noi ortodocşii am 
întemeiat România-Mare.

Din adâncă convingere că 
neamul nostru nu poate să-şi 
schimbe biserica, nu numai în 
total, dar nici în parte, pentru că 
sufletul nostru nu e marfă de 
împărţit, întemeiaţi pe art. 1, 5 
şi 22 din Constituţie, care arată 
că Rc mânia este statul numai al 
neamului nostru dominant, că el 
este şi trebue să rămână in vecii 
vecilor unitar, adecă format din 
noi românii cari aparţinem unei 
singure orig-ni etnice acea daco- 
lomaDă, cari vorbim o singură 
lin bă acea românească, şi avem 
o singură religie, acea creştină

ortodoxă, protestăm în contra 
transformării bisericii ortodoxe 
unite cu Roma numai în formă, 
în biserica catolică de rit grer, 
cerem să fie lăsată aşa cum este, 
R?ntru că sântem siguri câ Dum
nezeu va deschide în curând och i 
fraţilor noştri, şi ei se vor reîn
toarce la biserica ortodoxă stră 
rm şească, şi astfel să întregim şi 
sufl< tul românesc, după cum am 
întregit trupul, adică pământul 
românesc.

Protestăm contra încheierii 
Concordatului cu Roma, pemru 
că acest contract este anti-coc- 
stituţ onal, de oarece art. 22 al. uit. 
d n  Constituie zice: «Raportu
rile dintre diferite culte şi stat 
se vor stabili prin lege», — anti
constituţională este deci şi dis
poziţia proiectului legii care dă 
drept guvernului să închee acest 
Concordat cu papa, pentru că 
legea afară din Constituţie nu 
poate (x sta.

Protestăm contra faptului 
anii-constituţional că guvernul 
face să se voteze acest prcect de 
lege conţinând Concordatul, după 
ce a încheiat Concordatul, — ceea 
ce face că Corpurile legiuitoare 
nu se pot pronunţa liber, de 
oarece guvernul le impune să 
ratifice un Concordat încheiat 
anterior ex stentei legii.

Cerem anularea acestui Con
cordat, pentru că este art-con- 
stitutional de oarece art. 88 din 
Constituţie nu dă drept Rtgtlui 
în numele căruia lucrează guver
nul sâ închee asemenea contract, 
ear legea care să-i dea acest 
drept, nu există, de oarece face 
acum această lege.

Cerem anularea Concorda
tului şi pentiu ca Corpurile le
giuitoare să se poată pronunţa 
liber asupra acestei legi.

Prolestăm în contra atitudi- 
nei clerului bisericii unite, care 
pentru a păstra averea şi numai 
averea ron âmlor care-i părăsesc, 
amenirţă guvernul cu demisii şi 
depunerea cârjelor, răscoală po
porul lor contra guvernului, ame
ninţând că vor lupta pe viaţă şi 
pe moarte, seamănă ura în contra 
noastră până a ne batjocori cu 
voib8, că noi sântem «Greci zişi 
ortodocşi», spunând poporului

lor că noi sântem mai răi ca turcii 
şi ca ungurii.

Cerem guvernului să men- 
ţie în lege dreptul credincioş lor 
de a-şi lua biserica şi averea când 
părăsesc «unaţia» şi să ia măsuri 
de pedepsire a tuturor acestor 
clerici uniţi cari insultă ţara care-i 
întreţme.

Protestăm cu ultima em rgie 
contra recunoaşterii cultului bap
tist. Aceasta este o neiertată gre- 
şală a guvernului şi o imensă 
primejdie pentru statul român.

Această recunoaştere <ste 
anti-constituţională, pentru câ art. 
5 din Constituţie pro, lama exi
stenţa în stat a neamurilor sau 
naţ unilor formate fiecare din ori
gină etnică, limbă şi religie. Der i 
în statul român religia ex stă in 
ori care din aceste neamuri sau 
naţionalităţi ca element compo
nent al lui, fie că neamul are o 
singură religie cum are neamul 
nostru dominant, religia creştină 
ortodoxă; cum are neamulevre- 
esc, religia mosaică; cum are 
neamul turc, religia mohsmedană; 
fie că are 2 sau mai multe, cum 
are neamul german şi cel ungar, 
care are două şi chiar trei bise
rici. Dar afară din aceste naţiuni, 
cult care sd existe parazitar fu
rând prin înşelătorie credincioşi, 
ori cărei biserici, a ori cărui neam, 
este anti constituţional şi deci 
este inadmisibil. Este primejdios 
pentru cetăţeni, pentru că se tul
bură liniştea conştiinţei lor, prin 
propaganda acestor secte, active 
pentru că agenţii lor sânt plătiţi 
cu dolari şi cu lire sterline. Este 
primejdios pentru stat, de oarece 
recunoscând baptismul va fi obli
gat să le recunoască pe ori câte 
secte vor cere, pentru că statul 
nu poate face diferenţe între ele, 
şi pentru că fiecare e susţinută 
de un anumit stat, al cărui agenţi 
sănt membrii ei. Este în sfârşit 
prmejdios pentru stat, pentru că 
înmulţirea sectelor religioase, duce 
la slăbirea ordinei publice prin 
agitaţiile pe care la provoacă in
tre membrii diferitelor confes uni.

Protestăm principial în contra 
legii regimului cultelor, pentru că 
cultele sânt forme ale rel'giilor 
care sânt numai elemente com
ponente ale naţiunilor; trebue
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deci votată legea pentru organi
zarea naţiunilor minoritare, care 
va reglementa fiecare din cele 
trei elemente componente consti
tuţionale originea etnică, limba 
şi rel'gia. Numai prin această 
lege, care va fxa raporturile din
tre naţ unile minoritare şi dintre 
naţiunea dominantă şi statul ro
mân, se va obţinea o paşnică con
vieţuire între cetăţenii români ai 
ţării noastre. De aceea cerem 
onor. guvern să renunţe la legea 
cultelor şi să aducă legea pentru 
organizarea naţiunilor.

Protestăm în contra decla
raţiei dlui ministru de culte că 
«România este stat laic», pentru 
că istoriceşte nu este adevărată, 
şi pentru că Constituţia prevede 
formal că statul român este s'at 
creştin ortodox, de oarece naţiu
nea dominantă în stat este defi
nită conform art. 22 din Consti
tuţie prin biserica creştină orto
doxă, care pentru acest motiv 
este biserică dominantă în statul 
român.

Această declaraţie a dlui mi
nistru de culte, este şi a guver
nului, pentru că a făcut-o şi dl 
prim-ministru. Ea este primejdi
oasă pentru că «laic» în vorbi
rea ob şnuită este sinonim cu 
«ateu», şi astfel declaraţia guver
nului că statul e «laic» apare ca 
un îndemn, pentru locuitori, la 
ateism, adecă la uitarea lui Dum
nezeu. Ateismul lipsind pe om de 
singura autoritate a lui Dumne
zeu, capabilă să ţ;nă în frâu in
stinctele lui animalice care îi în
deamnă la fapte n ie, face din 
cetăţenii ţării oamenii fără disci
plină interioară, şi astfel statul 
neputând da fiecărui cetăţean un 
învăţător, un judecător şi un jan
darm, îşi vede ordinea publică 
ameninţată şi idealul desfiinţat 
prin această materializare a vieţii.

Rugăm pe toţi românii or
todocşi din toată ţara să arate 
deputaţilor şi senatorilor pe care 
i-au ales ca să reprezinte voinţa 
lor, că ei le cer categoric să vo
teze conform voinţei noastre sus 
arătate.

De asemenea cerem P. S. S. 
Mitropoliţi şi episcopi ortodocşi 
să susţie aceste cereri ale noastre, 
şi nu altele; pentru că in Senat 
sânt mandatarii noştri românii 
ortodocşi, cari formăm biserica 
dominantă în stat.

însărcinăm delegaţia noastră 
să prezinte această moţiune înaltei 
Regenţe, dlui prim-ministru şi 
mtmb ilor guvernului, presei şi 
s’o răspândească în toată ţara cu 
acest gând: Dumnezeu să ne 
apere I

Pr. Dr. Ion Mlhalcescu,
Profesor Universitar Bucureşti. Preşedintele 
Asocia(iei Oenerale a Clerului Ortodox din 

România

Pr. Dr. Oh. Ciuhardu,
Preşedintele Asociaţiei Clerului Ortodox din 

Ardeal

Popescu Tador
Advocat şi Pro'esor. — Directorul ziarului

Naţiunea Dominantă

Biserica ortodoxă şi 
conştiinţa naţională

O conferentă vrednică de remar
cat, despre Biserica creştină ortodoxă 
In legătură cu conştiinţa naţională, 
a t'nut Duminecă d. a. dl profesor 
Alexandru Otetelişanu la Fundaţiunea 
Carol I tn Bucureşti.

Conferenţiarul porneşte de1» 
ideea că nu-i nevoe, pen'ru a dovedi 
că noi am păstrat şi tntirit ideea la
tinităţii, să alergăm la Roma papilor: 
ideea latinităţii o aflăm păstrată In 
biserica noastră ortodoxă, tn poezia 
poporului şi tn multe dm datinile sale.

Cu privire la trecut, oratorul 
arată, că o vreme în Ardeal biserica 
noastră a fost lăsată în pace în ce pri
veşte limba; a suferit tot îşi mult din 
cauza catolicismului.

Din cauza presiunii catolice, ten
dinţa de a rezista influentei acestei 
biserici s’a manifestat pr n încercările 
de descălicare peste munţi.

Cercetând trecutul regatului şi 
Ardealului găsim o strânsă legătură 
între desvoltarea vieţii noastre ca po
por şi biserica ortodoxă. Creştinismul 
ortodox a fost credinţa noastră fn 
toat<* părţile locuite de români până 
la 1700, când motive de ordin lumesc 
au h »árát o mică parte a bisericii 
româneşti din Ardeal să se unească 
cu Roma. Nu se poate deci despărţi 
viata poporului nostru de biserica 
creştină ortodoxă: Intre acestea s’a 
stabilit de veacuri legaturi indestruc
tibile.

Dacă acum, din cauza scăderii 
sentimentului retigios, mai ales !a 
oraşe, legăturile Imre biserică şi con
ştiinţa noastră naţională au slăbit, ne 
întrebăm, e nevoe să păstrăm această 
legătură? Poate conştiinţa naţională 
s’ar putea desvolta deosebit de bise
rică, poate ch ar adontând ahă cre
dinţă? E cu neputinţă! Noi, românii, 
nu ne putem despărţi de credinţa 
creştină ortodoxă fiindcă poporul no 
stru mai vrea să trăiască şi să însemne 
ceva in istoria omenirii. El nu poate 
Insă reprezenta nimic despăiţindu-se 
de credinţa creştină ortodoxă.

Idealul părinţilor noştri a fost 
înfăptuit. Realizarea unui ideal, în 
viata unui popor ca şi in viaţa indi
vizilor, are o lăture bună, dar şi una rea.

Împlinirea unui ideal aduce sa
tisfacţia sufletească. Dar, dacă tn locul 
acestui ideal, nu aşezi Îndată un altul, 
eşti de «orientat. Un pooor fără un 
nou ideal este sau un popor ce duce 
o viată de az< pe mâne. sau un po

I O I S O A R A«

Educaţie şi apostolat 
ortodox

— Conferentă ţinută de Părintele Dr. Or. 
Cristescu in Dumineca ortodoxiei, 4 Martie 

1928, în sala Urania din Sibin —

«Cei mai greu lucru din lume», 
spune undeva, Mérejkowsky, «este 
pentru mulţi, de a rosti în chip sim
plu cuvintele cele mai simple din Sf. 
Evanghelie: tered, Doamne, ajută ne
credinţei meleh.

In această zi, când biserica 
noastră sfântă şi dreptslăvitoare, co
memorează o biruinţă strălucită a 
profundului şi esenţialului ei simt de 
evlavie, repurtată acum 11 veacuri, 
după lungi şi grele lupte, se cuvine 
si prindem toată înfiorarea credinţei 
noastre, toată smerenia recunoştinţei 
noastre şi tot avântul speranţelor 
noastre, în mărturisirea desăvârşitei

por desorientat. Nevroza de după 
răsboi se datoreşte In mare măsură 
lipsei unui nou ideal.

Oeneratia noastră care a înfăp
tuit idealul national 'şi va face dato
ria să întruchipeze noul ideal.

Poporul nostru nu vrea nici să 
moară, nici să ducă o viaţă de azi 
pe mâne. Preocupările de azi se in- 
dreaptă spre chestiuni economice şi 
financiare. Dar, ne punem întrebarea: 
daci scopul nostru e să exoloatăm 
câmpiile, pădurile, căderile de apă, 
subsolul, de ce trebue să trăim ca 
români?

Chestiunile economice şi finan
ciare nu sânt scop. c< nţijloc pentruca, 
f ind o (ară îndestulată, să dăm sufle
tului românesc desvo'tarea şi străluci
rea genului lui. Idealul nostru e ideal 
cultural şi moral specific genului ro
mânesc. Idealul acesta nu poate fi 
însă satisfăcut numai cu cultură şi 
morală, care pot fi importate de aiurea. 
Cu aport de im’talori nu avem raţiu
nea de a trăi. Trebue să venim cu 
caracteristica genului neamului no
stru. Trebue să privim binele prin 
prisma neamului nostru: Acesta e sco
pul pe care trebue să-l ui mărim.

Acest Ideal na-l putem înfăptui 
în afară de biserica ere şină ortodoxă. 
Noi nu putem fi altceva decât cre
ştini ortodocşi, fiindcă aşa i formată 
structura noastră sufletească.

Credinţa creştină e o moştenire 
pe care trebue să o păstrăm legată 
de sufletul nostru. Confundându-se cu 
viaţa poporului nostru, ortodoxismul a 
înregistrat clipe de bucurie şi tristeţe. 
Au încercat unii să latinizeze limba 
noastră, dar n’au reuşit, fiindcă ea şi a 
trăit o viaţă lungă în timpu! căreia a 
ajuns Ia caracterul ei specific. Nea
mul nostru, deasemeni e, aşa fiindcă 
a trăit o viată comună cu biserica 
ortodoxă.

Creştinii ortodocşi au fost tot
deauna toleranţi.

Dar nu trebue trecut cu vederea 
faptul că până la 1700 întreg neamul 
românesc n’a cunoscut decât biserica 
ortodox!, şi că biserica unită rí a des- 
voltat ideea latinităţii ei, numai a 
precizat o, prin preţioasele contribu- 
ţtuni ale şcoalei latiniste din Ardeal.

Biserica creştini oitodoxă este 
singura care a închegat toate porni
rile sufleteşti ale neamului nostru.

Mărire bisericii ortodoxe care 
ne-a adus aici unde suntem şi care 
ne va duce acolo unde vrem să fim 
în civilizat'3 omenirii... —

Conferenţa a fost călduros aplau- 
dafă de p iticu l ales şi numeros.

Încrederi ia puterea şt ocrotirea pro
videnţială a lui Dumnezeu: teredem, 
Doamne, ajută necredinţei noastre!». 
Zilele înseninate de bucuria isbânzii, 
pentru creştini, trebue si fie deapu- 
ruri prilej de cucernică smerire şi de 
osârduitoare reculegere. Toate lup
tele mari trebuie să Înceapă cu rugă
ciunea şi toate biruinţele lor, trebue 
să se încununeze cu ea, căci nimeni 
nu biruieşte nicicând, dacă nu se 
luptă rugându se şi nicio biruinţă nu 
e dăinuitoare, dacă, bucuria ei, nu se 
topeşte in râvna mistuitoare şi sta
tornică a rugăciunii către Dumnezeu.

Lupta înseamnă jertfă, iar biru
inţa cere jertfa. împărăteasa Teodora 
de pildă, râvnitoarea apărătoare a 
icoanelor sfinte, răpuse pe surpătorii 
credinţei binecinstitoare, prin jertfel- 
nicie nepregetată, dar isbânda câşti
gată, Ii ceru o jertfă dureroasă, aceea 
de a porni in surghiun, osândită 
de propriul său fiu. Liniştea unei 
mănăstiri, asprimile vieţii de Infrânare

Regimul cultelor în co~ 
misiunea senatului. Djpă ce 
şedinţs publ'Că de Luni a sena
tului a fost ridicată, membrii co* 
misiunei învăţământului, cultelor 
şi artelor a maturului Corp, s’au 
întrunit în sala de şedinţă.

A prezidat I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicol ie sl Ard aiului, 
asistat de d-nii G. B ^gdan-Duică, 
vice preşedinte, C. R gu şi păr. 
D. Turcu, secretari. Au partici
pat Mtropolitii Ptmen al Mol
dovei şi V. Suciu al Blajului, 
epscopu Co rni Petrovici, Ro
man Ciorogariu, Grigorie Comşa, 
I iliu Hosm, Al. Nico'escu, Tr. 
Frenţiu, şefrabinul dr. I. Nieme- 
row;r etc.

Comisiunea a luat în exi- 
minare proectul de lege asupra 
noului regm  al cultelor, depus 
Vinerea trecută pe biroul se
natului.

Dl Al. Lăpedatu, ministrul 
cultelor, a luat parte la lucrările 
cerute cu prilejul examinării pe 
articole a proectului.

Desbaterile urmează.

Presiuni mari asupra guver
nului, in chestiunea legii cultelor, se 
continuă dm partea bisencii romano- 
catolice. Ziarul clujan E.lenzék de 
astăzi primeşte din Bucureşti ştirea 
următoare pe care o înregistrăm fără 
comentar: O înaltă persoană biseri
cească a Romei papale, de prezent 
în capitala, a declarat, că papa Plus 
— în cazul când proectul legii cul
telor n’ar primi modificările dorite de 
biserica apusului — va denunţa con
cordatul Imediat, va rechema pe Dold, 
nunţiul pipai dm Bucureşti, şl va în
trerupe legăturile diplomatice cu Ro
mânia.

Pavilionul bisaricii. In cursul ace
stui an se va serba la Constanţa ju
bileul de 50 de ani dela realipirea 
Dobroget la patria veche. In expozi
ţia naţională, care va înfăţişa vizitato
rilor tot ce s’a lucrat până acum pen
tru propăşirea acestei provincii, va 
avea şl biserica pavilionul său. Aici 
vor fi expuse: albumuri cu bisericile 
vechi şi nouă, cu mănăstiri, cu dife
rite odoare bisericeşti, monografii pri
vitoare la cler şi la viata religioasă a 
dobrogenilor, vestminte preoţeşti, cărţi 
vech1 de ritual ş. a.

şi văpaia nestinsa a credinţu, tură 
prielnice desăvârşirii ei sufleteşti şi 
pregătirii ei depline, pentru suprema 
biruinţă a vieţii noastre, pentru do
bândirea împărăţiei luminei celei 
ve cinice.

A crede, înseamnă, întotdeauna, 
a te jertfi pentru ceiace crezi, pentru 
că jertfa este suprema expresie a iu
birii, care, aceasta, este esenţa cre
dinţei înseşi. tBlserlca este comunitatea 
celor ce Iubesc, in slut ba celor ce sufăr*. 
adică a celor ce cred şi se jertfesc, 
pentru cei ce nu trăiesc din darurile 
şi mângâierile credinţei, pentru cei 
ce nu cunosc decât istovirile sufe- 
rintii şi neizbânzii. Un f:u al bise
ricii ortodoxe, trebuie să fie, prin 
urmare, un erou al iubirii care se pune 
tn slujba suferinţă oamenilor, fn slujba 
luminării şi sfinţirii conştiinţei lor 
prin virtute.

Disciplina slujirii, caracteristici 
personalităţii creştinului ortodox, tre
buie s i fie şi azi ca şi tn trecut, im-
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Dela Asociaţia clerului 
„Andrei Şaguna“

— Despărţământul Sibiu —
P. O. D. preoţi, membri ai Aso

ciaţiei clerului, se convoacă prin aceasta 
ia adunarea ordinară a desoărţămân 
tului, ce se va ţin^a tn Sibiu, Joi în 
2 2  «i Vineri în 23 Martie c. — cu 
următoarea ordine de zi:

Z iu a  / .  a . m .

1. Te-Deum la ora 9.
2. Deschiderea adunării.
3. Raportul asupra activităţi pa

storale a preoţioiii In anul 1927.
4. Constatarea plătirii cotizaţilor 

pe anul 1927.
5. Alegerea alor doi delegaţi Ia 

congresul viitor.
6. «Adevărurile dogmatice a!e 

bisericii noastre ort. în predică» (care 
adevăruri dogmatice, când şi in ce 
lorroă au să fie propuse în predică), 
de păr. M. Neagu.

7. «Atitudinea preotului ort. ro
mân fată de act ia ele imp ejurări bi
sericeşti» (Secte, Legea Cultelor, Con
cordat) de păr. I. Todea.

8. Chestiuni of ciale.
D u p ă  m a să  ş l  a  I l -a  z i .

1. Mărturisirea preoţ:lor.
2 La ora 9, Sf. Liturghie. Pre

dică. împărtăşirea preoţilor.
S ib iu , la 6/ilI 1928.

Emilian Cioran
preşedinte.

Sfinţire de steag Duminecă di
mineaţa s’a ţinut tn capela şcoalei 
ortodoxe din Bucureşti prăznuirea 
Dummecii ortodoxe şi sfinţirea dra
pelului Societăţii ortodoxe nationale 
a femeilor române. După serviciul di
vin au ţinut cuvântiri ocazionale: I.
P. S. Sa Patriarhul Miron, dna Al. 
Cantacuzino. dl ministru ai instruc
ţiunii Dr. Angdescu ş. a.

Dl profesor N lorga a ţinut Sâm
bătă o conferinţă ia Academia de In- 
scrioţiuni şi Bele Arte din Paris, ară 
iând descoperirile efectuate anul tre 
cut tn România cu prilejul studierii 
bisericii din Vodita, In O.tenia, care 
durează din 1370.

Societatea Sf Gheorghs a elevilor 
liceului «Aurel Viaicu» dn Orăştie,

perativul educativ, prin excelentă, al 
bisericii noastre. Imperativul dog
matic nu e valabil decât prin impe
rativul etic, caritativ, el insuşi cuprins 
esenţial tn imperativul dogmatic.

Crezi fn Dumnezeu? Aceasta 
Înseamnă că II iubeşti 1 Dar iubirea 
faţă de Dumnezeu, nu ţi-o poţi do
vedi, decât prin ii birea faţă de aproa
pele tău. A sluj) lui Dumnezeu în
seamnă, deci, a sluji aproapelui tău; 
iar a sluj) aproape ui tău însemnează 
a te jertfi pentru-el. Pildă luminoasă 
de slujire prin jertfă, ne este Mântui
torul! Ne sânt sfinţii I Ne este În
treaga biserici ortodoxă mucenică I 
Aghiografia bisericii noastre este scrisă 
cu sângele a mii de martiri.

Jertfa purcede din sfinţenie şi 
lumea se sfinţeşte prin jertfi.

«Biserica ortodoxă este o scară 
aşezată Intre pământ şi cer pentru 
înălţarea oamenilor: pe treptele ei 
stau sfinţii». (5. B o u lg a k o t, L e cle i 

a u r  la  te rn } .

desvoltă o rodnici activitate sub con 
ducerea elevului Axente Liuba şi su 
praveghierea catihetulu1, p ă r in te le  
Necşa. Duminecă elevul Liuba a citit 
lucrarea sa: «Poate Înlocui ştiinţa re
ligia?»

Descoperire medicală. Profesorul 
Paul Leima8, medic şef ai maternităţii 
din Montpellier, a ex j u s  la facultatea 
de medicină dm acest oraş descope
rirea sa asupra naşterii firi dureri. 
Doctorul dec ară că procedarea sa 
este fără primejdie atât pentru mamă, 
cât şi pentru copil.

Berarii îngrijaţi. La München, tn 
oraşul artiştilor şi al lubitoiilor de bere, 
stau in luptă crânceni două partide, 
unul este apărător al berii, al doilea 
apără lapteie. in favoarea laptelui 
poartă lupta mai ales sportivii cari 
spun că berea le este cât se poate de 
stricăcioasă. S’a desch s in acelaş oraş 
o mare lăptărie, In care sânt serviţi 
zilnic peste trei mii băutori de lapte. 
Cei mai ingi ijaţi de soartea ce i aşteaptă 
sânt f reşie berarii.

ŞTIRI LOCALE
Conferenţi. Duminecă I > 4 t. c., 

s’a continuat contribuţia de conferenţe, 
adusă cu multă competenţă din partea 
Exiesniunii umversitare din Cluj. De
spre «Cuvinte vechi si cuvin'e nouţ» 
a vorbit, cu luminoase exp'icân, dl 
profesor universitar S ex tll P u şca riu . 
Conferenţiarul arată, cum unele vechi 
cuvinte pot si lămurnască părţi intu 
necoase din istoria neamului, dove
dind că poporul daco român nu s’a 
retras, pe vremuri, cu totul în adă
postul codrilor, ci a mai rămas şi la 
şes, în mijlocul oraşelor. Privitor la 
cuvintele nouă sau neologisme, dl 
profesor scoate la iveală bu n u l s im ţ  
al poporului român, care ne-a ferit 
de rxrgerările curentului la'inisi, ita 
lienist şcl, şi a păstrat unitatea limbii 
atât de nealterată, încât ţăranii români, 
din orce provincie a ţării, se pot în
ţelege desăvârşit unii cu alţii; nu tocmai 
acelaş lucru se poate af rma despre 
pătura noastră intelectuală. Din acest 
punct de vedere, conferenţiarul înşiră 
câteva prea interesante ex mp!e de 
neologisme ardeleneşti, alcătuite fără 
simţ pentru limbă şi Inlocu nd buni 
termeni dm limba poporului. Mai cir- 
culeazi prin Ardeal, şi astăzi, multe 
asemenea neologisme care nu sânt 
altceva traduceri din latineşte prin 
mijlocirea limbi; germ an e  (mai atiao- 
găm: şi m aghiare), şi neînţelese din
colo de munţi, (b. o. ardelenismul 
• a  e lu p ta * e nemţescul tr k ă n p fe n ,  
tradus de unguri în k ik iizd e n l şi aooi

de români in a  e lu p ta ). E timpul ca 
intelectualii ardeleni să se de«b»re de 
ele, şi să puni In locul lor termenii 
potriviţi, de care limba noastră nu 
este tocmai săraci. — Auditorul a ur 
mărit cu mare interes toate expune 
rile distinsului conferenţiar.

*
Conferenţa a fost Încadrată In- 

tr’un festival, organizat de maestrul
N. Oancea, cu concursul elevelor şi 
elevilor Şcoalei comerciale superioare.

Seara, dl prof. Sexül Puşcariu a 
fost sărbătorit de Astra, de Asociaţia 
prof. secundari şi de toată intelectua 
litatea sibiană, dm prilejul împlinirii 
a 50 de ani. — Au toastat: I. P. C. 
Sa Pâr. Arhim. Dr. V. Stan. vicaml 
mitropoliei fn numele I. P. S. Mi
tropolit Nicolae, absent din oraş, dl 
Dr. Preda în numele Astrei, dl Dr. 
O-. Cri st eseu In numele Academiei 
teologice, dl prof. Popa în numele 
Asociaţiei prof. secundari, dl inspector 
general P. Petrescu fn numele învăţ, 
primar, şi dl Dr. L. lonaş In numete 
despărţământu ui.

Tuturor li-a răspuns, In calde 
cuvinte de gratitudine, sărbătoritul.

Crestături
Se ştia de mult şi acum, cu 

ocaziunea discusiunii din jurul pro
iectului de lege al Regimului cultelor, 
se constată din nou că suratele par
tidului national-ţărănesc, «Patria» şi 
«G>zeta Transilvaniei», stau exc usiv 
In serviciul bisericii greco-catolice.

«Patria» cu un zel demn de o 
cauză mai bună, număr de număr 
publică toate svârcolirile blăjene şi 
toate apelurile gherlane. pe când de
spre impozantele adunări a'e credin
cioşilor bisericii noastie ţinute în ulti
mul timp in Sighişoara, Braşov, Hune
doara, Petroşani. Sebeşul-săsesc, Să- 
lişte, Brad etc., n’are nici o iotă.

iar bătrâna Gazetă, publică un 
ch'lometric articol despre atentatul 
bisericii .noastre contra bisericii greco- 
catolice, iar despre frumoasa întru
nire a clerului şi poporului nostru 
din judeţul Braşovului ţinută la 29 
Februarie a. c. nu are nici o cu
noştinţă.

Mă rog, de ce este vorba? Nici 
mai mult nici mai puţin, decât că 
statul român voieşte să aducă o lege 
justă, de o e g a lă  în d re p tă ţire  p en tru  
**at* • dar episcopatul greco*
catolic in frunte cu ruşii şi uiaZZZ., 
temându-se că şi vor pierde privi
legiile, patronale etc. moştenite dela 
habsburgi, st igi ca din gura şarpelui.

(N . v. A rsen itw , D ie  K irc h e  des M o r 
gen lan des).

«Sfânta taină a Euharistiei este 
mijlocul de transfigurare şi sfinţire a 
pământescului prin ceresc» (N . v. 
A rsen itw , O stk irch e  a n d  M y s tik ) .

Educaţia euharistică tn vederea 
apostolatului ortodox, trebuie să fie 
prin urmare, idealul cel mai scump ai 
tuturor acelor ce-au păşit către «sfânta 
luminare» în pronaosul sfintei noastre 
biserici, şi s’au smerit fnaintea slăvi- 
telor ei icoane. «In liturgiile sale 
sfinte, biserica ortodoxă, are tezaurul 
SL Evanghelii» (F r. H eller, K a to lisch er  
u n d  evangelischer G o tte sd ien s t) .

şi misticismul lor simbolic pre- 
tnchipuieşte proslăvirile cerului. Din 
zorile vieţii şi până la limanurile veci* 
niciei, biserica noastră nu tncetează 
a ne împărtăşi călăuzirile ei materne 
şi toate inspiraţiile trebuitoare vieţii 
noastre harice. (Urmează).

Acesta este fondul svârcoliritor 
papistaşilor, tn deplini frăţietate e•  
şoviniştii mailatişti.

*
Până acuma să ştia, că România- 

mare a fost fâu>ită pe lângă ajutorat 
bunului Dumnezeu, de viteazul şi t» 
veci neuitatul Rege Ferdinand spri
jinit de sfetnicii sai, marii bA' baţi de 
stat Ion 1. C. Britianu, T^chs io- 
nescu, Nicolae Fibp-scu, şi de vitefa 
fără de seamă a celor 800.000 de 
d o ro b a n ţi o rtodocşi căzuţi pe campuf 
de luptă; dar această credinţi este 
răsturnată tn coloanele «Patriei» prin 
noua doctrină a dlui profesor Sî- 
mion Gh'zdavu, care eşind din cele
bra i obscuritate b ăj-ană ne spune: 
«Proectul ii g I cultelor înseamnă în
ceputul per*ecuţiunii contra bisericii 
(gr.-cat.) care a fost factorul cel mai 
însemnat al intemeerii Însăşi a sta
tului român modern».

Bravo die Ghizdavu. Di Inaintel
Istoria răsboiu>ui mondial aerisi 

de dl Ch riţescu, nu plăteşte o ceapă, 
pusă tn faţa nouei teorii a Dtale.

Păcat, că Caragcale a dispărut.
*

«Patria» aseamănă plecarea I. P.
S. Sale Metropolitului d n B aj Dr. 
Vasile Sucm la Bucureşti cu surghiu
nul suferit de fostul episcop inocenţiu 
Oain din partea papistaşilor la Viena 
şi Roma.

Câtă indelicateţă iezuiticăl
1. P. S. Sa dela Blaj este primit 

din partea «greclor» din Bucureşti 
cu toată bunăvoinţa şi afabilitatea, cu 
cu toate onorurile ce se cuvin unul 
principe bisericesc şi nu va fi îndru
mat sl se prezinte înaintea vre unei 
comisiuni aulice cum a fost supus 
episcopul 1. Klein tn Viena din parte» 
urmaşilor lui Loyola, cel atât de mult 
preţuit astăzi de toţi ruşii şi gizdavii.

•

DI prof. univ. Simeon Mehe
dinţi sub titlul: «O lecţie de istorie 
politică», publică in numărul din Fe
bruarie al revistei «Sorietatea de 
mâine», un jud ţios articol in care face 
o caracterizare a bărbaţilor noştrif 
de dincoace de Carpaţi, cari purtau 
lupta sub stăpânirea maghiară. Vor
bind despre lugoj-ni scrie: «Postul 
de comandă era redacţia sărăcuţi s  
«Drapelu'ui». Dar alături se simţea 
falanga Branisce, Brediceanu, Popo
vid... iar mai ia o parte era fortul 
întărit al episeopiei unde priveghe»
înţeleptul ^ *""ul eQÍSCOD Ho88Uk

De motuis nihil nisi bene.
Cu toate acestea atragem bine

voitoarea atenţiune a dlui profesor 
Mehedinţi în cât priveşte pe Prea 
Sf. Eoiscop răposat Hossu, să bine- 
voiască a răsfoi memoriile contelui 
Şrefan Tisza publicate din partea Aca
demiei maghiare din Budapesta şi 
suntem siguri că-şi va schimba pă
rerea.

TomU, revista eparhiali de Con
stanţa, are In Nr. 2 dm 1928 urmă
torul sumar: Jubileul de 50 ani dela 
reaiipirea Dobrogii, de episcopul f" 
Gherontie. — Postul, de Ec. I. Ori- 
gorescu. — Mucenicia sfântului Po- 
licarp de Ec. Iulian Constantinescu.
— La 24 ianuar, de Pr. George Petre.
— Sectele şi sectanţii de I. Grigoretcu.
— Patria de I. Grgorescu. — Păre
rile a doi savanţi francezi asupra ra
portului dintre «Ştiinţă» şi «Religie», 
de Manea Enuţă. — Ajut. săracilor.
— Mişcarea în Cler. — InformaţiunL
— Diverse. — Abonamentul anual 120 
lei. Se adresează: Revistei T om is, 
Constanţa, la sf. Episcopie.

Ei an urcat pe ea la cer prin 
jertfa lor. Jertfele noastre ne vor în
vrednici şi pe noi să stăm alături de 
ei. — Apostolatul jertfei, apostolatul 
martiriului este temeiul biruinţii.

Prin apostolatul jertfei, biserica 
ortodoxă a isbutit să opereze «cobo
rârea energiei divine în vieaţa lum i», 
(N . B e r d la e f— L’ldée r t l ig le u s t  russe). 
Deoarece, «ideia profundă, dorinţa 
intimă, nădejdea supremă, a bisericii 
ortodoxe, este sfinţirea tntregei vieţi 
omeneşti, C9 una ce este o colecti
vitate Intr’o unitate de libertate şi iu
bire» (5. B o u lgakof, L ’ancien e t  le  
N o u vea u ).

«Biserica ortodoxă este cea mai 
apropiată de esenţa primordială a bi
sericii, ceiace înseamnă că ea fost 
mai puţină supusă influenţei lumeşti» 
(N . B erd laef, L 'ld é t rellg ieu se ru sse).

«Atmosfera spirituală a vieţii 
bisericii noastre, este sfinţirea făpturii 
şi a vieţii întregi, prin puterea celui 
ce a biruit moartea şi pe diavol»
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(36) 1—3
CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. 
Ill a Mihai Viteazul protopresbiteratul 
S ghiţuara, se publică concurs cu ter
m a de 30 zile dels prima publicare 
In «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt:

1. Cele fasionate in coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat

2  Sesiunea parohială, 24 Jugăre 
okmftnt cult»vabil şi 6 jug. păşune, In 
total 30 jugăre.

3. Locuinţă In natură.
4. Câte 1 ferderă de porumb dela 

flecare familie, reap. fum.
5. Trei sorţi de lemne din pă

durea urbariarişti or.
Doritorii de a ocupa acest post 

!şi vor Înainta cererile de concurs ofi
ciului protopresbiteral tractual tn ter- 
minul legal, având a se prezenta fn 
vre-o Duminecâ sau săibătoare In pa
rohie spre a cânta respective celebra 
şi cuvânta şi a face cunoştinţă cu po
porul.

M i h a i • V i t e a z u 1, din şedinţa 
consiliului parohial ţinută la 7 lanuar 
1928.
Hemul Puica, Victor Baciu

<4m. preşedinte. notar.
Nr. 55/1928 prot.

Am văzut:
S ig h işo a ra , la 2 Martie 1928

Enaltfan Stoica
protopop.

Nr. 58/928. (35) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa lll-a Măgura cu filiala Topliţa, 
protopopiatul Bălţa, se publică con 
curs cu trrmen de 30 de zile, dela 
prima publicare tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dels stai
2. Stola obişnuită.
3. In Matera Măgura, dela circa 

86 familii, câte una ferdelă cucuruz 
sfărâmat, care se va răscumpără cu 
hani.

In fifia Topliţa, dela circa 76 
familii, câte una ferdelă cucuruz şi 
folosinţa a lor 7 |ugâre fânaţ, precum 
si folosinţa cimiterelnr •- Bm'Dele
comune.

Casă parohială nu este.
Reflectanţii la acest post sânt 

pcftitl să-şi trimită rugârile provăzute 
cu documentele necesare, In terminul 
legal, oficiului protopopesc Băiţa, şi 
să se prezinte în parohie spre a fi 
cunoscuţi de credincioşi.

Băiţa, la 20 Februar 1928.
Oficiul protopooesc In înţelegere cu 

consiliul parohial
Dumitru See Ar ei»

protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasflntei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, în pluş, cu cöpii 
şl aurit. Preţul de Lei 4001—

Nr. 187/1928. (37) 1—3
Concurs

In conformitate cu ord. P. V. 
Consiliu arhlepiscopesc din 7 Febr. 
a. c. Nr. 1133 se publică concurs 
pentru întregirea parohiei a doua Rod, 
parohie de clas« I, prot. Silişte, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
fn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

Salar dela stat conform coaie i 
B. şi Stola obicinuită tn parohie.

Candidaţii îşi vor tnainta cere
rile de concurs instruite conform nor
melor fn vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi se vor prezenta tn 
comuni spre a fi cunoscuţi de popor.

Silişte la 27 Februarie 1928. 
Oficiul prot. ort. rom. Silişte în înţe 
legere cu consiliul parohial din Rod.

Dr. D. Borela
protopop.

Ännntmi şi reclame |
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Ad. Nr. 285/1928. (33) 3 - 3

Concurs
Pentru tntegirea parohiei de 

cl. III Toderiţa, protopopiatul Oltul, 
judeţul F«gâisş pubtiiăm concurs, 
cu termen de 30 zile dela prima a- 
pariţie tn Telegraful Român.

Retribuţiile sânt cele fasionate 
in Coala B.

Reflectanţii, tndreptiţi la acest 
post, sânt poftiţi să şi trimită cererile, 
provăzute cu documentele necesare, 
fn termen Oficiului protcuopesc O tul- 
Şeroaia; să se presinte şi In parohie 
In vreo Duminecă şi sărbătoare, cu 
observarea dispoziţiilor reglementare, 
pentru a cânta — eventual a celebra 
— şi a face cunoştinţă cu poporul 
dreptcredincios.

Şercaia, 4 Februar 1928.
Oficiul prot. ort. rom. Oltul.

Vaafle Stoleanea
protopop.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa öinfíor
ţi  alte  poveşti, de E . H O -
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Aihidiecezani, tn 

Sibiu. Preţui 60 lei şi porto.

N O U  I N O U  I
A APĂRUT:

J k i i é M H í L
— Scrisori pastorale —

De Icon. Dr. Or. Cristescu, profesor. 
Pre|ul Lei 40, plus spese de posti 10 Ier

Teologie şi Sacorflojii
tipul clasic al păstorului ortodox şl 
idealurile pastorale moderne, de Icon,. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30’—, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda de la Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g n n a
Au apărut Intr’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în- 
semnările lui Şaguna despre fapte şi intim- 

I plări momentuoase din viaţa sa. Se afli U .
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

F re - ţ-o J .:  2 5  Xj ®1

Mai sânt şi se vând în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
câteva exemplare din

Calendarul Bunului Creştin
CVecixiio.1 Calendar axlii diecezan)

p e  a n u l  1 9 2 8
Cnpriude bogat ft materie, en frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Jalea ţării. — Repriviri (asupra anului 1927). — Din viaţa Regelui Ferdi

nand I. — Un mare împărat despre Isus Hdstos. — f  Dr. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi înălţarea. — Peatra. — Lumină în întunerec. — Pace 
vouăl (versuri). — Curtea de Argeş. — «Şi ne iartă nouă»... (din viaţa voevozilor 
români). — Căsătoria morţilor. — Obicei la greci. — Oonirea diavolilor. — Preoteasa 
tn mijlocul sătencelor. — Pentru trezirea conştiinţei creştine. — Nou imn. — In post. — 
La poarta raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1. Ce poate rugăciuneaI —
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul 
şi bolşevicul. — 6. Cum să ne purtăm cu preoţii? — Olume ş. a.

C h ip u r i:  f  Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina Maria. — M. Sa Regele 
Mihai I. — înalta Regenţă: A. S. R Principele Nicolae, 1. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
Oeorge Buzdugan. — A. S. R. Principesa-mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s’a tipărit !n două ediţii: o ediţie cu Ş e m a tism u l bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fă ră  Ş em a tism .

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematism 50 Lei, — fără Şematism 20 Lei
Plus porto postai Lei 1 0 , şi sânt a se trlmits înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane..


